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− перевезення грошових коштів, що на банківських платіж-
них картках через кордон здійснюється без зайвих митних 
процедур, при цьому сума грошових коштів на картрахунку 
необмежена; 

− купівля товарів в мережі Інтернет та багато іншого. 
Отже, на нашу думку, перш за все, в країні необхідно ство-

рити відповідні умови для легкого користування електронними 
платіжними системами, а це зокрема і вільний доступ до мережі 
Інтернет будь-яким користувачам. Для того щоб населення 
довіряло безготівковим розрахункам необхідно впроваджувати 
різні види послуг для різних клієнтів (студентів, пенсіонерів 
тощо), активно впроваджувати зарплатні проекти, це дасть 
змогу залучити велику кількість клієнтів. 
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ СФЕРИ 
ЛІКУВАЛЬНО-ОЗДОРОВЧОГО ТУРИЗМУ 

У туризмознавстві розрізняють такі види туризму, що пов’я-
зані з поліпшенням здоров’я, як: рекреаційний, оздоровчий та 
лікувальний, але, власне, останній є одним із спеціалізованих 
видів туризму зі своїми особливостями, курортною індустрією 
та фахівцями, які можуть професійно й ефективно лікувати від-
відувачів, наявними природними ресурсами. Зрозуміло, що ліку-
вальний і оздоровчий туризм часто поєднують, або взаємозамі-
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нюють через споріднену мету подорожі та реалізацію цієї мети 
на основі використання однієї бази, як правило, курортної 
місцевості. Рекреаційний туризм – це, здебільшого, відпочинок з 
метою відновлення життєвих сил людини [1]. 

На сьогоднішній день як у вітчизняній, так і у світовій літера-
турі немає єдності щодо визначень понять, пов’язаних зі 
«spa&wellness» індустрією, тобто лікувально-оздоровчим туриз-
мом. Це зумовлюється тим, що дана галузь позиціонується як 
більш-менш самостійна лише з кінця XX ст., а також тим, що 
представники галузі та дослідники сповідують різні концепції 
розвитку, зумовлені історичними особливостями розвитку 
«spa&wellness» туризму у різних частинах світу. Разом з тим, у 
світі спостерігається тенденція до уніфікації визначень, пов’яза-
них зі spa галуззю, з метою підвищення якості досліджень, 
кращого зіставлення даних, розуміння термінології та концепцій 
spa, в тому числі з боку споживачів [2]. 

Міжнародна організація Global Spa Summit, спираючись на 
характеристику туристів та мету їх подорожі, дає наступні 
визначення для оздоровчого та медичного туризму: 

1) медичний туризм охоплює людей, які подорожують до 
іншого місця тимчасового перебування з метою лікування 
захворювань або отримання косметологічних послуг і при цьому 
шукають нижчі ціни, більш якісні послуги або нові косметичні 
підходи, які вони не можуть отримати у своїй країні. Туристи 
даного сектору – це зазвичай хворі або особи, які шукають 
косметологічні чи стоматологічні хірургічні процедури; 

2) оздоровчий (wellness) туризм приваблює туристів, які 
подорожують з метою проведення активної діяльності, яка 
сприяє підтримці чи покращенню їх особистого здоров’я та 
самопочуття. У своїх пошуках вони спираються на унікальність 
та традиційність місцевих методів терапії, чого не можуть знай-
ти у межах своєї батьківщини. Зазвичай такі туристи поєднують 
оздоровлення із профілактичними підходами покращення здо-
ров’я та якості життя [3]. 

На думку теоретиків, «wellness» не слід асоціювати з ліку-
вальним туризмом, оскільки він передбачає первинну профілак-
тику захворювань, тоді як лікувальний туризм являє собою 
профілактику другого-третього рівня чи навіть реабілітацію, що 
спрямовані на перешкоджання розвитку вже існуючих захво-
рювань чи відновлення втраченого стану. В свою чергу, 
«wellness» іноді ототожнюється з оздоровчим туризмом. 
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Виходячи з цього, поняття «spa» або лікувально-оздоровчий 
туризм є узагальнюючою категорією, що охоплює оздоровчий 
(wellness) та лікувальний (більш традиційний лікувальний, 
санаторно-лікувальний, медичний) туризм. При цьому термін 
«spa» може відноситися як до «spa&wellness» концепції, так і до 
концепції традиційного лікувального туризму. 

СПА-туризм в останні роки став дуже популярним. До най-
важливіших причин його розвитку можна віднести зростаючий 
у світі інтерес до здорового способу життя, процеси глобалі-
зації, які надають можливість більш широкого вибору курортів, 
СПА-послуг зі збереженням балансу між ціною і якістю, а також 
процес «прискорення життя», збільшення кількості стресів та 
скорочення часу для відпочинку [2]. 

Міжнародна асоціація Spa (ISpa) виділяє такі структурні 
елементи Spa: 

1) дейспа «курорт одного дня»: city Spa, нігтьові Spa, Spa-
салони, де акцент робиться переважно на естетичний аспект 
процедур; 

2) готельно-курортні / Spa-hotel – назва цієї категорії 
відображає перш за все її місцезнаходження; 

3) цільові Spa – це структури, розраховані на тривалий 
безперервне перебування клієнта для досягнення певної мети 
(зниження ваги, відмови від куріння, зняття стресу, відновлення 
фізичної форми та зовнішності); 

4) spa на мінеральних джерелах – санаторно-курортні комп-
лекси, спеціалізуються на гідротерапії і бальнеології; 

5) клубні Spa – spa, що функціонують в структурі спортив-
них (фітнес- і велнес) клубів і є доповненням до більш широкого 
спектру послуг, що надаються клієнтам переважно на основі 
клубного членства; 

6) круїзні Spa – Spa, розташовані на борту круїзних лайнерів, 
проте що працюють за принципом «дейспа»; 

7) медичні Spa – медичні установи, в яких традиційні Spa-
послуги та процедури є доповненням до основних, суто медич-
них послуг [4]. 

Українська SPA-індустрія, що формується і знаходиться на 
стадії становлення, увібрала в себе різні елементи світової SPA-
індустрії, але головним чинником розвитку залишаються націо-
нальні традиції, вітчизняна школа курортології і високий потен-
ціал наших фахівців. На сьогоднішній день SPA-процедури в 
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Україні проводяться в санаторно-курортних установах, оздоров-
чих і медичних центрах, салонах краси, що знаходяться на 
курорті. 

Практичний поділ SPA в Україні наступний: SPA-курорт, 
SPA у лікувально-оздоровчий місцевості передмістя, міське 
SPA, кабінет SPA. Найбільшої популярності набули SPA-
центри, що передбачені в закладах готельного господарства. 
Умовно всі SPA-центри при готелях з огляду на їх територіальне 
розташування можна розділити на міські та заміські [4]. 

Викладене вище засвідчує, що не зважаючи на бурхливий 
розвиток SPA- і wellness-індустрії у світі, невирішеним є пи-
тання стосовно термінологічного апарату даної сфері. Для 
України даний вид туризму є новим і ця тематика не знайшла 
широкого відбитку в працях вітчизняних дослідників, зокрема 
законодавча база в сфері туризму і курортів не містить таких 
понять як SPA-курорт, їх види, структурні елементи, wellness-
індустрія тощо. Однак серед позитивних моментів слід виділити 
що у Дорожній карті реалізації «Стратегії розвитку туризму та 
курортів на період до 2026 року» за напрямом «Розвиток турис-
тичної інфраструктури», засвідчено що забезпечення збалансо-
ваного використання природних лікувальних та рекреаційних 
ресурсів, збереження здатності природних комплексів до само-
відтворення шляхом: 

− створення Державного кадастру природних курортних 
територій та Державного кадастру природних лікувальних 
ресурсів; 

− проведення державного моніторингу екологічного стану 
навколишнього природного середовища та природних лікуваль-
них і рекреаційних ресурсів, фізичних факторів на курортах, 
туристичних територіях, у місцях відпочинку населення [6]. Це 
свідчить про зацікавленість держави у розвитку санаторно-
курортної сфери як основи для розвитку лікувально-оздоровчого 
туризму. 
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ВПЛИВ ТУРИСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
НА РОЗВИТОК ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

Туризм є одним з найперспективніших галузевих напрямків 
активізації економічного розвитку України. Розвиток туристич-
ної галузі для нашої країни є важливим чинником соціального 
розвитку та культурного піднесення, гармонійної інтеграції у 
європейську та світову спільноту [2]. Разом з розбудовою турис-
тичної інфраструктури, розвитком транспортних систем, ство-
ренням доступу до туристичних об’єктів і їх реставрацією ту-
ризм стане джерелом розвитку економіки України. Туризм є ва-
гомим джерелом утворення робочих місць і, за прогнозами, про-
тягом наступних 5-ти років у світі створюватиметься 2 500 но-
вих робочих місць щодня. Це одна з небагатьох галузей еко-
номіки, де залучення нових технологій не приводить до скоро-
чення працюючого персоналу. 

Україна є привабливою країною у Європі. Її потенціал і мож-
ливість формують чудова природа, культурно-історична спад-


